



喜迎二十大 出彩驻马店

非凡十年县区行·走进西平



扫码看视频

聚焦“五星”支部创建 绘就乡村振兴新画卷

记者 张遥驼

从鱼竿到鱼钩,从鱼线到渔网,从鱼竿到鱼护,300多种产品应有尽有……8月7日,在西平县专探乡水泉汪村渔网渔具电商产业园,一个集合了渔网渔具全产业链的电商基地令人惊叹。

“园区入驻渔网渔具企业6家,年产值2亿元,带动就业2000多人,已成为中原地区最大的渔网渔具电子商务产业基地。”水泉汪村党支部书记李世忠介绍。

与此同时,产业园不远处的鑫盛达垂钓用品有限公司车间内,电商大户郑磊正在直播销售渔网。“每天发往全国各地的订单近2万单,年销售额达5000万元。”

渔网编织是西平县的传统优势产业。2012年,水泉汪村一批有眼光、有魄力的“90后”农民让渔网搭上了互联网的快车,打造了“双网”互促经济模式,在全国叫响了“淘宝村”的名字。如今,全村经营渔网渔具企业近50家。

农村富不富,关键看支部。自“五星”支部创建以来,水泉汪村依托渔网渔具加工主导产业,不断延链补链强链,构建了集渔网渔具加工、电商销售为一体的全产业链,争创“产业兴旺星”,不断壮大村集体经济。目前,全村电商专业大户58户,7户年销售额在5000万元以上。

“五星”支部创建,增强基层治理能力。水泉汪村把“五星”支部创建工作作为加强基层党建、推进基层治理

的总抓手,精心谋划、创新载体、统筹推进,定期召开主题党日,严格落实“三会一课”制度,把党员走访、民意收集、政策宣传纳入网格化工作内容,打通服务群众“最后一米”,全面增强党组织的凝聚力和战斗力。

为增强平安建设,水泉汪村深入开展法治宣传进万家、反诈知识普及等活动,全力守护好村民的钱袋子;发挥村级调解委员会作用,实现“小事不出村、大事不出乡、矛盾不上交”,营造了安全稳定的社会环境。

夏日炎炎,记者来到水泉汪村,处处可见村庄道路干净整洁,房前屋后栽花植绿,小巷胡同墙面上的诗意绘画,让村庄洋溢着静谧与美好。

改善生态环境,共建宜居家园。结合“生态宜居星”创建标准,水泉汪村在前期人居环境整治工作基础上,动员群众开展私搭乱建清理、对房前屋后绿化美化等,极大改善了基础设施和公共服务设施条件,村容村貌大幅提升。

腰包鼓了、环境美了,文明成风尚。水泉汪村完善村规民约,组织开展“好婆婆”“好儿媳”“最美好乡贤”“美丽庭院”等评选活动,村民的道德素养和文明素质不断提升,奋发向上、崇德向善的文明新风扑面而来。

“乡村振兴,治理有效是基础。我们将持续强化农村基层党组织战斗堡垒作用,以基层有效治理助推乡村振兴。”李世忠说。③3

山清水秀,鱼翔浅底……8月4日,笔者一行走进西平县出山镇浩欣种养殖有限公司,实地感受鲈鱼养殖产业的发展态势。据了解,西平县是全国及河南省水产技术推广示范站,境内水域面积4.83万亩,养殖水域面积达2.9万亩,鲈鱼养殖产业3000多亩,浩欣种养殖有限公司是河南省工厂化养殖及水产绿色健康养殖“五大行动”示范基地。同时,该县以浩欣种养殖有限公司为主体,正在积极创建国家级健康生态养殖示范区。

在浩欣种养殖有限公司封闭式工厂化加州鲈鱼养殖场,偌大的厂房里整齐摆放的一列列桶吸引了笔者的目光,只见四五名工人挽起袖子站在桶前投喂饲料。“可别小瞧了这个桶,它是我们养殖鲈鱼的宝贝。正是因为有了它,给鲈鱼喂料、换水、增氧等一系列操作就可以轻松完成。”浩欣种养殖基地负责人常爽说,“封闭式工厂化的养殖不受场地、气候等因素的限制,可以提高鲈鱼产量。”

浩欣种养殖基地采用的养殖模式是该县以农业科技为引领,稳步推进水产养殖发展的一个缩影。为进一步提升水产养殖效益,该县积极调整传统渔业产业结构,努力创建国家级、省级水产健康养殖示范场、苗种场,打造水产科研、推广等主体参与的利益联合体。至目前,该县成功认证渔业无公害养殖基地339公顷、无公害品种6个,创建国家级水产健康养殖示范场7家,水产养殖生产经营主体1027户、从业人员近3900人。

“西平县水产养殖虽然发展前景广阔,但起步较晚,产业基础还比较薄弱,标准化养殖尚处于摸索阶段。”该县农业农村局局长刘卫松说,“未来三年,我们将持续为水产养殖注入科技力量,建设标准化养殖生产核心区示范区3000亩,辐射推广面积达1万亩,推动全县水产养殖实现生态高质量发展。”

作为传统农业大县,西平一直坚定不移地走科技强农之路。至目前,已形成了以西平小麦、西平红薯、西平西瓜、生猪、中药材、食用菌等规模种植、养殖为主的特色产业;成功创建总面积50万亩的全国绿色食品原料标准化生产基地;西平小麦、西平红薯相继荣获农产品国家地理标志品牌,西平小麦、西平西瓜同时列入全国名特优新产品名录。

“坚持强化科技引领,不断壮大优势特色产业,是实现三农工作高质量发展的有力支撑。”西平县委书记李全喜表示,要以获评“河南省农业科技引领优势产业发展共建试点县”为契机,突出水产绿色健康养殖发展理念,完善水产养殖基础设施和健康养殖模式,进一步提升水产养殖业高质量发展水平,争创国家级水产健康工厂化生态养殖示范区。③3

农业科技引领优势特色产业创新局

西平县提升水产养殖业高质量发展走笔
记者 许静 通讯员 田春南

赶订单 忙生产

8月5日,河南金牧人机械设备有限公司工人正在忙生产。该公司是一家集研发、设计、生产、安装、售后为一体的高新技术企业,近年来,不断引入先进的国际智能化生产工艺和制造技术,为国内外家禽养殖客户提供完美的产品体验。⑥2

记者 邓桦 摄



生态旅游促进乡村产业兴旺

记者 许静 张遥驼

古朴雅致的茶馆、青翠葱郁的竹林、幽静别致的书屋、浓郁梦幻的紫藤长廊……处处静谧舒适的乡村美景,彰显出新时代的乡愁。

牛昌村,原是西平县出山镇一个无人问津的小村落。短短两年时间,凭借古色古香的民宿特色,已然成了小有名气的“网红村”。

背靠九女山,棠溪绕村流。丰富的自然资源和文化魅力是牛昌村的独特所在。如何将自然资源优势转化为乡村经济发展优势?

2020年,牛昌村以建设美丽乡村

为抓手,挖掘地域文化底蕴,发展民俗风情、农家名吃和旅游观光,打造集农耕文化、民俗文化、饮食文化、生态农业及观光休闲等为一体的地方民俗特色村,为乡村振兴增添了无限活力,被评为河南省乡村旅游示范村。

山水为韵,文化铸魂。深厚的历史文化为牛昌村的旅游产业发展提供了独特的资源。

这里曾是战国冶炉城所在地,是法家代表人物韩非的故里,分布着九女山墓群和韩非墓、孤愤台、点将台、明清古建筑等。这里还是抗日军

政干校遗址所在地,是西平县红色教育基地之一,为旅游产业注入了红色基因、文化内涵,全面提升旅游资源又好又快发展。

“村子变景区,游客络绎不绝,农家饭供不应求,有时候还得提前预约,村民增收路更宽了。”村民牛建国说,美丽乡村催生美丽经济,让群众过上了幸福和谐的小康生活。

自建成以来,前来牛昌村旅游观光的游客每天近500人,高峰日达千余人。随着旅游产业的红火,村民借势发力,做起了服装、餐饮、民宿等生意,

有力带动了当地群众就业增收。产业集聚发展,乡村振兴底气更足。

借助水资源优势,牛昌村积极打造集水产养殖、水产苗种繁育与销售、观光旅游于一体的鲈鱼孵化基地,并向省水产专家“借智借脑”,发展壮大全省最大的鲈鱼苗种繁育基地,全年实现产值5000万元,带动周边就业120多人。

同时,牛昌村还发展特色种植,扩大中草药种植规模,提升中草药附加值,以特色种植带动群众增收、助力乡村振兴。③3

“中国螺祖文化之乡” 筑牢实体经济压舱石

记者 许伟

洪河蜿蜒百转千回,沃野良畴生机勃勃。

8月4日,“非凡十年 出彩驻马店”集中采访团来到西平县,深入乡村看变化,走近企业看生产,集中报道党的十八大以来“中国螺祖文化之乡”经济社会发展取得的辉煌成就,近距离感受西平人民砥砺前行、奋楫争先的非凡十年。

西平县产业集聚区内河南金牧人机械设备有限公司制造车间风扇旋转、机器轰鸣,到处是忙碌的生产场景。

“河南金牧人机械设备有限公司是本土企业发展壮大的典型,已有20多年的发展历史。”西平县产业集聚区相关负责人介绍,“近年来,河南金牧人机械设备有限公司不断引入先进的国际智能化生产工艺和制造技术。目前,公司已发展成为注册资金5000万元,占地135亩,集家禽养殖场、饲料研发、设计、生产、安装、售后为一体的高新技术企业。”

“产品在国内畅销20多个城市,与德国、南非等国家和地区建立了良好的贸易合作伙伴关系。”河南金牧人机械设备有限公司营销经理张贺介绍,公司一直致力研发适合国内国际市场的蛋鸡、肉鸡、育雏、鸡蛋包装、鸡粪处理等新一代自动化养鸡设备,为国内外家禽养殖客户提供完美的产品体验。

工业是经济发展的压舱石,工业稳则经济稳。党的十八大以来,西平县始终坚持问题导向,在发展壮大本土企业的同时,着力招大引强龙头企业的同时,围绕当前工业经济运行存在的

困难,千方百计助企纾困,确保产业链、供应链畅通稳定,推动制造业提质升级,保障工业平稳运行,推动经济高质量发展。

河南汇丰水处理设备有限公司是一家专业从事水处理膜元件制造、水净化系统集成方案设计的高科技企业,拥有制备反渗透膜元件的核心技术,目前已经成为全球少数拥有干式膜元件生产能力的制造商之一。

“公司在现有土地建设厂房2座,分别用作新产品研制开发和车间扩建,5条智能生产线可年产反渗透及纳滤膜片600万平方米,各式膜元件500万支,家用纯净水机100万台,年产值超过2.5亿元,销售年增长率超过40%。”

从河南金牧人机械设备有限公司到河南汇丰水处理设备有限公司,从渔网渔具到纺织服装……高效统筹疫情防控和经济社会发展,西平人民用勤劳智慧将实体经济的压舱石一步步筑牢夯实,经济社会保持了健康平稳较快发展的良好态势,让世界人民感受“中国螺祖文化之乡”的制造工艺和文化魅力。③3

政策扶持 文化铸魂 品质强基 酒旅融合

西平县探索白酒文化“旅游+”融合发展新路子

记者 许伟

香百里酒坊、怀远茶馆、山味书屋、特产小院……8月4日,西平县出山镇“醉美棠溪”民俗村牛昌村呈现在眼前。

“醉美棠溪”民俗村是当地政府依托当地独特的历史文化精心打造的河南省民俗旅游村。春秋战国时期,这里“村村起作坊,户户扬酒旗”,冶铁铸剑、酿酒是古人为这片土地留下的文化基因。进入新时代,西平人民把白酒文化“旅游+”融合发展作为助推县域经济发展的有力抓手。

“今年2月14日,省委农村工作会议指出,要着力在做强酒业上求突破,培育酒业重点龙头企业,打响豫酒品牌。我们要以品质为基、文化为魂,

做强龙头企业,创新营销方式。”豫坡集团董事长张建设说。

“豫酒振兴,文化是灵魂”。西平县委作家协会主席田春雨表示,只有发挥文化的软实力,充分讲好品牌故事,西平白酒振兴才是有源之水。豫坡酒业建有独特的,以“天地人和”为内涵的豫坡老基生态文化园,“白酒+文化+旅游”的发展思路日渐清晰;棠河酒业主打“螺祖故里”品牌,采用埋藏渗透法酿酒工艺,主导产品“螺祖故里酒”曾连续三届被评为“全国农博会”金奖。

“白酒一直是中国文化的重要标签,要充分利用好螺祖文化、冶铁铸剑文化等优势,深入挖掘文化内涵,重铸

西平酒业新辉煌。”西平县棠河酒业公司董事长常文辉表示,“以旅促酒、酒旅融合是新的课题,也是新的突破点。随着乡村振兴战略的全面实施,西平酒业可以深度结合文旅融合发展战略,走酒旅融合发展的新路子。”

白酒产业转型发展,助推乡村振兴正逢其时。西平县高度重视,及时成立了工作专班,制订了实施方案,构建了集原酒基地、酿酒、品牌于一体的全产业链,着力帮助白酒企业提升品质、扩大规模、打造品牌,推动西平白酒产业成为乡村振兴领头雁、豫酒振兴排头兵。

“近几年老百姓都爱喝家乡酒,酒

的品质好,酒里还蕴含着浓浓乡情。”西平县专探乡王兰庄村党支部书记张占营表示,十几箱豫坡老基酒被村民张耀丽整齐地码放在三轮车上。“这是儿子的婚宴用酒,这几年豫坡酒、棠河酒在本地越叫越响,喝本地酒逐渐成为了一种风尚。”张耀丽说。

谈及未来的发展,西平酒业振兴工作负责人满怀信心地表示,有政策扶持,有文化铸魂,西平白酒产业一定可以走好品质强基、酒旅融合发展之路,成为扩大就业、带动增收、繁荣三产的县域经济支柱产业,为乡村振兴助力添彩,为豫酒振兴注入更澎湃的动能。③3